

# WTO/TBT 预警信息通报

2025 年第 02 期（总第 023 期）

秦皇岛市质量技术监督检验所 主办

二〇二五年二月二十五日

## WTO 资讯

### 中方在 WTO 起诉美加征关税 坚决反对单边主义

中国商务部新闻发言人于 2 月 4 日表示，为捍卫自身合法权益，中方已将美国的征税措施诉至世贸组织争端解决机制。此前，美方在 2 月 1 日宣布对中国相关产品加征 10% 的关税。

发言人在回应记者提问时指出，美国对中国输美产品加征关税的行为严重违反了世贸组织规则，性质恶劣，属于典型的单边主义和贸易保护主义行为。这种做法不仅损害了基于规则的多边贸易体制，破坏了中美两国的经贸合作基础，还扰乱了全球产业链和供应链的稳定。美国多次以单边主义凌驾于多边主义之上，受到广大世贸成员的强烈谴责。中方坚决反对美国的做法，并敦促其立即纠正错误。

中方强调，作为多边贸易体制的坚定支持者和重要贡献者，愿与其他世贸成员共同努力，应对单边主义和贸易保护主义对多边贸易体制的挑战，维护国际贸易的有序与稳定发展。

（文章来源：中国新闻网）

### WTO 收到中方申诉，“这速度表明中国已做好准备”

总部位于瑞士日内瓦的世界贸易组织（WTO）当地时间 2 月 5 日表示，中国已就美国对华商品加征 10% 关税向该组织提出申诉，要求在世贸组织争端解决机制下就此事与美国展开磋商。

据路透社报道，世贸组织援引的一份声明显示，中方认为美国的关税措施带有歧视性，不符合美国在世贸框架下所承担的义务。

据报道，中方在声明中表示，中方保留在磋商过程中或未来请求成立专家组时提出额外措施和主张的权利。不过声明并未详细说明这些措施可能是什么。

2月1日，美国政府宣布以芬太尼等问题为由对所有中国输美商品加征10%关税。中国商务部发言人2月4日表示，中方为捍卫自身合法权益，已将美征税措施诉至世贸组织争端解决机制。

商务部发言人强调，美方对中方输美产品加征关税，严重违反世贸组织规则，性质恶劣，是典型的单边主义和贸易保护主义做法。中方对美方做法坚决反对，敦促美方立即纠正错误做法。

根据世贸组织程序，中国和美国有60天的时间通过磋商解决争端，如果届时无法达成协议，中方有权要求成立专家组对案件做出审查和裁决；若任何一方对专家组的裁决不满，可以向世贸组织上诉机构提出上诉。

世贸组织上诉机构常设七名法官，其作出的裁决相当于WTO的“终审判决”，但如果法官人数少于三人，该机构就无法正常运作。2017年以来，美国频频阻挠世贸组织上诉机构新法官的遴选，导致该机构法官“只出不进”，自2019年12月以来“停摆”至今。

曾为奥巴马政府研究中国贸易政策的杰夫·穆恩（Jeff Moon）对英国广播公司（BBC）指出，他预计世贸组织的任何初步裁决都会支持中方立场，但由于世贸组织上诉程序已陷入瘫痪，最终裁决可能“永远不会公布”。

面对特朗普政府的“关税大棒”，中国迅速对美国采取了“以牙还牙”的贸易反制。外媒注意到，就在美方10%关税正式生效当天（2月4日），中方一口气打出五记组合拳，除了将美方征税措施诉至世贸组织，还对部分美国进口商品加征关税，将两家美企列入不可靠实体清单，对钨、碲等相关物项实施出口管制并对谷歌发起反垄断调查。

多家外媒认为，相比于美方全面加税的举措，中方反击“似乎是相当克制的”，经过精心考量，旨在向美国传递某种信号，同时又不会造成太大损害，这给双方未来谈判留下了时间和空间。

在BBC看来，中国向世贸组织提起申诉的速度表明北京方面“已经做好了贸易战的准备”。

总部位于伦敦的经济研究公司凯投宏观首席亚洲经济学家马克·威廉姆斯（Mark Williams）表示，特朗普的关税措施，包括取消针对价值低于 800 美元进口商品的“最低限度”免税门槛，将对 Shein 和 Temu 等中国跨境电商平台造成冲击，但关税对中国总体而言不会造成太大影响。

“对于更广泛的中国经济来说，这（关税的影响）绝对是可控的。”威廉姆斯表示。

就美国以芬太尼问题为由对中国产品加征关税一事，中国外交部发言人林剑 2 月 5 日指出，芬太尼是美国的问题，根子在美国自身。本着人道主义精神，中国为美国应对芬太尼类问题提供了帮助。

“甩锅推责解决不了问题，贸易战、关税战没有赢家，施压和威胁不是同中国打交道的正确方式。减少国内毒品需求、加强执法合作才是美国芬太尼危机的治本之策。中方将坚定维护自身正当权益。”林剑表示。

（文章来源：观察者网）

## “一带一路”专题资讯

### 土耳其冰雪高原上的“绿色”能源开拓者

2 月的土耳其安纳托利亚高原上寒风凛冽，连日降雪给原本荒无人烟的高原披上了一层厚厚的银装，更添几分苍茫与肃穆。在这冰天雪地中，一群中国工人坚守岗位，正在为图兹湖地下天然气储库扩建项目试运行进行最后准备。

中工国际工程股份有限公司项目经理茆竹轩说：“中方负责的工程近日已完成机械竣工，恶劣天气下，我们更要加强检查，确保设备安全稳定，让即将到来的试运行顺利通过。”

图兹湖地下天然气储库扩建项目位于土耳其阿克萨拉伊省，自 2020 年正式开工以来便备受关注。该项目由中国机械工业集团下属中工国际工程股份有限公司携手土耳其 IC 建设公司联合承建。其中，中工国际承担核心工程——地面场站设施的设计、采购及施工建造。

土耳其能源和自然资源部官网资料显示，该项目计划将图兹湖地下天然气储库的储存容量由原来的 12 亿立方米扩建至 54 亿立方米。项目建成后将大幅提高土耳其天然气运储能力，缓解当地能源紧张局面，保障土耳其清洁能源供应与能源安全。

土耳其是一个贫油少气的国家，高达 99% 的天然气依赖进口。为实现可持续发展，土耳其政府近年积极推动能源结构调整。土耳其能源和自然资源部长阿尔帕斯兰·巴伊拉克塔尔

2023 年底曾表示，该国计划到 2030 年减少 1 亿吨碳排放量。

天然气作为清洁能源，在土耳其能源转型和低碳经济发展中发挥着至关重要的作用。中土共建的图兹湖地下天然气储库扩建项目能够帮助当地实现经济发展与环境保护的双赢，是中国企业走出去助力共建“一带一路”国家发展清洁能源、促进绿色发展的生动实践。

土耳其工程师塞达·多伊贡在这个项目上负责安全管理。在她看来，中国同事工作认真负责，充满热情，令人佩服。“非常感谢中国企业参与土耳其重要能源项目建设，也非常荣幸能和中国同事一起工作。”她说。

近年来，中国企业积极参与土耳其的光伏、水电站、天然气储存等设施建设，助力土耳其绿色低碳转型。安卡拉全球咨询集团总裁、国际经济专家居尔叙姆·阿克布卢特对记者说，中国在绿色创新发展上投入大量资金，取得巨大成就，已成为该领域的国际引领者。此外，中国还积极参与全球环境治理和气候变化的国际合作，分享绿色发展经验和技術，与其他国家共同应对环境挑战。

在风雪交加的安纳托利亚高原上，中国建设者们克服重重困难，以高标准、高质量推进工程进度。他们不仅用辛勤与汗水诠释着敬业精神，也通过实际行动让绿色低碳能源输送到土耳其千家万户，为全球生态可持续发展贡献一份力量。

（文章来源：新华网）

## 中国贸促会企业家“新春出海首团”推动中哈油气能源合作取得新成果

新华社北京 2 月 13 日电（记者董雪、郑钰）2 月 10 日至 13 日，中国贸促会组织的中方企业家“新春出海首团”赴哈萨克斯坦，推动两国企业开展经贸洽谈、签署合作文件。其中，中哈企业在油气能源领域合作取得新成果。

在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳，代表团与萨姆鲁克-卡森纳国家基金、“阿塔梅肯”国家企业家协会深入交流，并举办中国—哈萨克斯坦企业家经贸洽谈会，签署 8 项合作协议，涵盖油气能源、农业合作、国际物流等多个领域。

在哈萨克斯坦最大城市阿拉木图，代表团与哈中央信贷银行就发挥金融服务作用，助推两国企业合作顺利开展交换意见。

为期 4 天的访问交流中，双方企业在油气能源领域签署多项合作协议。中国石油国际事

业有限公司与哈萨克斯坦国家天然气股份公司在阿斯塔纳签署天然气购销合同补充协议，2024-2025 供气年度合同气量将比主合同规定增加 1/3。中化国际石油（伦敦）有限公司与田吉兹雪佛龙有限责任公司签署 CPC 原油供应协议，涉及金额 2.5 亿美元。中国石油国际事业有限公司还与田吉兹雪佛龙有限责任公司签署原油现货购销合同，中哈油气能源领域合作进一步扩大。

访问期间，中国贸促会会长任鸿斌向哈方重点介绍中国以高质量发展推进中国式现代化、坚持推进高水平对外开放有关情况，建议以今年哈方举办第二届中国—中亚峰会、中方在华主办上合组织成员国元首理事会第二十五次会议为契机，加强双方合作，办好中国—中亚实业家委员会会议、上合组织工商论坛、中哈企业家委员会第八次会议等活动。同时，邀请哈方积极参与第三届中国国际供应链促进博览会，深化双方产业链供应链合作。

（文章来源：新华社）

## 预警通报

### 泰国通报了《矿泉水标准》修订案

2025 年 2 月 4 日，泰国通报了《矿泉水标准》修订案。该修订案修订了卫生部关于预先包装食品标签要求的细节，规定了矿泉水瓶上的标签可自愿使用无标签技术（如压花、雕刻）和数字标签（如二维码）向消费者提供食品信息，食品名称、商标、符号、品牌名称、食品序列号和容量应采用压纹或雕刻等技术，连同数字标签一起显示在瓶子上。此外，生产日期、过期日期或最佳食用日期也必须显示在单个瓶子上。其他信息，如制造商、进口商或总部的名称和地址、碳酸化、化学成分、地理位置、声明的处理或修改，只能在数字标签中提供。

该修订案评议期截止到 2025 年 4 月 5 日。

（文章来源：技贸措施公共服务平台）

### 英国通报了《2025 年环境保护（一次性塑料制品）（湿巾）（威尔士）法规》

2025 年 2 月 6 日，英国通报了《2025 年环境保护（一次性塑料制品）（湿巾）（威尔士）法规》。该法规规定了禁止向消费者供应含有塑料的湿巾。该法规适用于威尔士的所有企业，不适用于：

- 制造或进口含塑料的湿巾；
- 供应，包括销售和免费提供含塑料的湿巾，用于企业对企业供应；
- 供应或提议供应含有塑料的湿巾，其设计或制造用于医疗护理或治疗。

该法规评议期截止到 2025 年 4 月 7 日。

（文章来源：技贸措施公共服务平台）

## **美国通报了《国家有机计划：蘑菇和宠物食品法规》**

2025 年 2 月 11 日，美国通报了《国家有机计划：蘑菇和宠物食品法规》。该法规修订了美国农业部的有机法规，澄清了有机蘑菇和有机宠物食品的标准。该法规涉及的内容主要包括蘑菇基质成分、有机蘑菇生产中蘑菇菌种的来源、有机蘑菇生产的堆肥要求、有机宠物食品的成分及标签要求。

该法规将于 2025 年 3 月 22 日生效，有机运营必须在 2027 年 3 月 22 日前符合该法规的要求。

（文章来源：技贸措施公共服务平台）

## **孟加拉国通报了《蛋黄酱标准》修订案**

2025 年 2 月 14 日，孟加拉国通报了《蛋黄酱标准》修订案。该修订案规定了食用蛋黄酱要求及取样和测试方法，包括对不同类型蛋黄酱的要求，即纯蛋黄酱、中脂蛋黄酱和低脂蛋黄酱及其成分、产品使用的食品添加剂和食品防腐剂指南、卫生和法律要求，以及产品的包装和标志要求。此外，该修订案还包括了各种食品安全参数(如反式脂肪酸、重金属和微生物限量)。

（文章来源：技贸措施公共服务平台）

## **孟加拉国通报了《人造黄油标准》修订案**

2025 年 2 月 14 日，孟加拉国通报了《人造黄油标准》修订案。该修订案规定了食用人造黄油和人造黄油涂抹酱要求、取样和测试方法，包括对人造黄油、人造黄油涂抹酱和工业人造黄油及其成分的要求、产品使用的香料、乳化剂、色素、抗氧化剂、食品添加剂和食品防腐剂指南、保质期、卫生和法律要求，以及产品的包装和标志规定。此外，该修订案还包括了各种食品安全参数（如反式脂肪酸、重金属和微生物限量）。该修订案不涉及黄油和乳制品涂抹酱。

(文章来源：技贸措施公共服务平台)

## 美国通报了《电动汽车 电解液溢出和电击保护法规》 修订案

2025 年 2 月 19 日，美国通报了《电动汽车 电解液溢出和电击保护法规》修订案。该修订案适用于轻型和重型车辆，包括推进电池的性能要求。此外，该修订案还设立了一个名为“电动汽车文件”的部分，要求制造商编制风险缓解文件并提交标准化应急响应信息，以协助第一和第二响应者处理电动汽车。

该修订案的生效日期推迟至 2025 年 3 月 20 日。

(文章来源：技贸措施公共服务平台)

## 印度尼西亚通报了《转基因食品控制法规》 修订案

2025 年 2 月 21 日，印度尼西亚通报了《转基因食品控制法规》修订案。该修订案概述了一般规定、要求、转基因产品的食品安全审批、基因组编辑、转基因食品标签、食品安全控制、转基因食品对人类健康潜在负面影响的管理以及一份包含转基因食品安全评估指南的附录。

该修订案评议期截止到 2025 年 4 月 25 日。

(文章来源：技贸措施公共服务平台)

---

秦皇岛市质量技术监督检验所联系方式：

电话：0335-8047824

地址：秦皇岛市开发区赣江道 2 号

邮箱：[ghd8047967@163.com](mailto:ghd8047967@163.com)